INZYNIERIA METALI NIEZELAZNYCH

Egzamin wstepny na studia stacjonarne II stopnia
Pytania na rok akademicki 2020/2021

Kandydat udziela odpowiedzi na 50 pytan (35 pytan kierunkowych i 15
pytan dodatkowych) - za kazde pytanie mozna uzyskac¢ 2 punkty

Pytania z przedmiotéw kierunkowych - losowanych jest 35 pytan z podanych
150

1. Jaki rodzaj defektu przedstawiono na rysunku:

2. Jaki rodzaj roztworu statego przedstawiono na rysunku:
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3. Co to jest alotropia:

4. Jednostkg naprezenia jest:
Prawo Hooke’a stwierdza, ze w wielu materiatach warto$¢ odksztatcenia jest

wprost proporcjonalna do naprezenia w przypadku:
6. Jaki rodzaj wigzania przedstawiono na rysunku:
:Cle ++Cl2 9@@—@: Cl-Cl-Cl

10t +:0 —>o::o - 0=0
- + N2 —>N§£N - N=N

Twardosciomierz z wglebnikiem w ksztatcie piramidy, dajacy odcisk w formie
kwadratu to twardosciomierz mierzacy metoda:

8. Petzanie materiatu to:
9. Na rysunku przedstawiono mechanizm:
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.Na rysunku przeqstawiono krzywa:

M
Rpf————————==

® T

Naprezenie

Odksztatcenie

. Wodorotlenki o wifasciwosciach amfoterycznych rozpuszczajg sie w roztworach
wodnych:

. Siarczanu(VI) miedzi(II) nie mozna otrzymac w reakcji:

. Wskaz réwnanie utleniania-redukcji:

. Stopien utlenienia siarki w tiosiarczanie (VI) sodu o wzorze Na,S,03 wynosi:

. Izotopy to:

. W zbiorniku reakcyjnym ustalit sie stan rownowagi: 2HClg + I,q 2 2HIg + Clyg (T -
const). W ktorg strone przesunie sie stan rownowagi reakcji po zwiekszeniu
cisnienia catkowitego mieszaniny reakcyjnej?

.Synteza amoniaku Ny + 3H,y 2 2NH;34 jest reakcja egzoenergetyczng. Wzrost
wydajnosci tego procesu mozna uzyskac przez:

.Liczba porzadkowa glinu w ukfadzie okresowym wynosi 13, natomiast masa
atomowa tego pierwiastka réwna jest 26,982 u. Oznacza to, ze liczba elektrondéw
w atomie Al wynosi:

. Gtowna liczba kwantowa n okresla:

. Wigzanie kowalencyjne spolaryzowane wystepuje w:

.Komoérka elementarna, to:

Komérka elementarna uktadu rombowego opisywana jest nastepujgcymi

parametrami:

.W krystalografii zbiér kierunkédw symetrycznie réwnowaznych zapisuje sie
nastepujaco:

.Jaki kat tworzg ze sobg proste [100] i [101]:

. Wskazniki (hkl) ptaszczyzny nalezacej jednoczesnie do paséw o osiach [110]
i [001] sq nastepujace:

. Stopien wypetnienia przestrzeni dla struktury regularnie S$ciennie centrowanej
WYnNosi:

.Symetria jest:

. Do wiasciwosci szczegdlnie czutych na defekty mozna zaliczy¢:

. Dyslokacje, to rodzaj zaburzenia sieci krystalicznej, ktéry ma charakter:

.0 granicy matego kata mozna mowi¢, gdy kat dezorientacji pomiedzy ziarnami
WYNOoSsi:
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Staby elektrolit AB (typu 1-1) o stezeniu catkowitym c i stopniu dysocjacji a ulega
dysocjacji wg ogdlnego réwnania: AB =2 A" + B. Ile wynosi stezenie
niezdysocjowanych czasteczek w stanie réwnowagi?

Jesli pH roztworu jest réwne 2, wéwczas stezenie jondw wodorowych wynosi:
Proces dysocjacji elektrolitycznej wg teorii Bronsteda-Lowry'ego opisuje réwnanie:
Jonowy zapis reakcji COs* + H,O 2 H,CO;3; + OH™ przedstawia proces:

Odczyn kwasny wykazuje wodny roztwor:

Stata rownowagi procesu opisanego réwnaniem BaSO, | 2 Ba®* + S0, to:
Stopien utlenienia kobaltu w kompleksie [Co(NH3)sBr]SO,4 wynosi:

Podczas elektrolizy roztworu wodnego na katodzie powstata powtoka metalowa.
Roztwdr ten zawierat:

Ile wynosi warto$¢ SEM ogniwa Zn|Zn?* || Ni**| Ni, jesli potencjaty réwnowagowe
elektrod Sq rowne Eo,Zn/Zn2+ = ‘0,76V oraz Eo,Ni/Ni2+ = ‘0,26V?

W czasie elektrolizy wodnego roztworu siarczanu(VI) miedzi(II) na anodzie
grafitowej zachodzi proces:

Rysunek przestawia zmiane energii swobodnej Gibbsa uktadu w zaleznosci od
sposobu (konfiguracji) utozenia atomoéw. Utozenie atoméw w konfiguracji "B"
oznacza, ze uktad jest w stanie:
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Ulozenie atomow

Aby w danym uktadzie mogta zaj$¢ przemiana fazowa, to:

Na rysunku przedstawiono obszary stabilnosci réznych odmian alotropowych
zelaza w zaleznosci od temperatury i ci$nienia. W oparciu o ten rysunek mozna
stwierdzi¢, ze najwiekszg gestoscig cechuje sie:
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Na rysunku przedstawiono zaleznos$¢ energii swobodnej Gibbsa od sktadu dla fazy
statej G° (krzywa zielona) i ciektej G- (krzywa czerwona) pewnego uktadu,
bedacego w statej temperaturze T,. Na tej podstawie mozna stwierdzi¢, ze dla
stopow o skiadzie pomiedzy punktami "b" i "c" stabilna (rownowagowa) jest:
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45. W pewnej temperaturze Tx mozliwe jest wykreslenie prostej stycznej do kazdej
z krzywych obrazujacych zalezno$¢ energii swobodnej Gibbsa od sktadu
chemicznego fazy cieklej G (czerwona) i dwéch faz statych G® i G® (zielona
i brgzowa). Oznacza to, ze temperatura Tx jest temperaturg przemiany:
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46.Na rysunku schematycznie przedstawiono rézne granice miedzyfazowe. Ktéra
z tych granic reprezentuje granicg czesciowo koherentng (pétkoherentng).
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47.Na rysunku przedstawiono (miedzy innymi) zalezno$¢ zmiany energii swobodnej
(krzywa zielona) od wielkosci promienia homogenicznie zarodkujacej czastki

w ksztatcie kuli. Podczas zarodkowania istotnym parametrem jest tzw. promien
krytyczny, ktory na rysunku wystepuje w miejscu:
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48.Na rysunku schematycznie przedstawiono zarodek fazy statej zarodkujacy
heterogenicznie na powierzchni formy. Widoczny kat 8 zwany jest takze katem
zwilzania. Energia aktywacji zarodkowania bedzie tym mniejsza (zarodkowanie
bedzie  tatwiejsze”) im kat zwilzania 6 bedzie:
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49.Na rysunku przedstawiono zaleznos$¢ energii swobodnej Gibbsa G, entalpi H oraz
ciepta wiasciwego C, od temperatury T. Na podstawie tych wykresé6w mozna
wywnioskowac, ze przemiana fazowa w temperaturze T. jest przemiang:
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50.W polikrystalicznych materiatach jednofazowych wystepuja granice ziaren. Na
rysunku przedstawiono schematycznie pewng granice ziarna, dla ktérej o$ obrotu
jest réwnolegta do ptaszczyzny granicy. Granica taka nazywana jest:

Os obrotu
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51. Wskaz nieprawdziwy zwigzek pomiedzy statymi sprezystosci:

52.Symetrycznos¢ tensora naprezenia wynika z:

53.Ktéry z tensoréw naprezenia nie jest fizycznie réwnowazny (posiada inne
naprezenia gtéwne) z pozostatymi dwoma?

54. Ktore z nastepujgcych rownan rownowagi sit wzgledem osi x; jest niepoprawne?

55.Dane sg wartosci odksztatcen gtéwnych; €, = -1 , €, = 2 oraz €3 = 8. Wskaz
poprawng postac czystego dewiatora stanu odksztatcenia.

56.Ktéry z nastepujacych tensorow odksztatcenia reprezentuje jednoosiowy stan
odksztatcenia ?

57.Dane sg wartosci odksztatcen gtéwnych; €, = -1 , €, = 2 oraz €3 = 7. Wskaz
poprawng posta¢ tensora odksztatcenia w ukfadzie maksymalnych odksztatcen
stycznych.

58. Ktory ze wzorow na gestosc energii sprezystej jest prawdziwy?

59. Ktéry ze zwigzkdéw Hooke’a dla ciata izotropowego jest nieprawdziwy?

60. Ktéra para materiatdw anizotropowych posiada taka sama liczbe niezaleznych
statych sprezystosci ?

61. Materiat izotropowy o granicy plastycznosci na rozciaganie o, = 100 MPa, jest
poddany ztozonemu obcigzeniu tak, ze naprezenia gtéwne wynoszg, g; = 50 MPa,
0, = 20 MPa, os; = -50 MPa. Ktdéra z ponizszych odpowiedzi jest nieprawdziwa ?

62. Materiat izotropowy znajduje sie w krytycznym stanie przejscia z obszaru
sprezystego do plastycznego. Wskaz w ktorym stanie obcigzenia materiat
przejdzie w stan plastyczny wedtug hipotezy Hubera przy najnizszej wartosci
zmagazynowanej energii mechanicznej.

63. Materiat izotropowy poddany jest obcigzeniom mechanicznym. Wskaz przypadek
w ktorym hipotezy Tresci i Hubera przewidujg przejscie materiatu w stan
plastyczny przy rdéznych warto$ciach dewiatorowej sktadowej energii
mechanicznej.

64. Zgodnie z zatozeniami atomowego modelu sztywnych kul mozna okresli¢ stopien
wypetnienia ptaszczyzn w sieci krystalicznej metali. Wskaz w  ktorej
z nastepujacych sekwencji ptaszczyzn krystalograficznych wzrasta stopien
wypetnienia.
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Sie¢ metali mozna zbudowac¢ przy pomocy sekwencji utozenia okreslonych
ptaszczyzn krystalograficznych. Ktéra sekwencja utozenia ptaszczyzn jest
niepoprawna ?

Ktéory z kierunkow krystalograficznych sieci regularnej jest nachylony do
wskazanej ptaszczyzny krystalograficznej pod katem mniejszym od n/2 ?

Sie¢ krystalograficzna regularna przestrzennie centrowana zostata poddana scieciu
prostemu o wartosci V6 w systemie poslizgu (110)[1-11]. Ktéra z postaci
macierzy deformacji jest poprawna ?

Sie¢ krystalograficzna regularna $ciennie centrowana zostata poddana $cieciu
prostemu o wartoéci V3/V2 w systemie podlizgu (111)[0-11]. Ktéry z podanych
wektordw sieci nie zachowa swojej dtugosci i kierunku krystalograficznego ?
Szescienny krysztat miedzi o krawedziach x; = [011] oraz x, = [0-11] jest
poddany Sciskaniu wzdiuz krawedzi x3. Ktéry z wymienionych systemdw poslizgu
jest najnizej naprezony ?

Prostopadfoscienny krysztat Fe-a o krawedziach x; = [011] oraz x, = [0-11] jest
poddany Sciskaniu wzdtuz krawedzi x, naprezeniem o oraz rozciggany wzdiuz
krawedzi x5 naprezeniem o. Ile zgodnie z prawem Schmida-Boasa powinno
wynosi¢ naprezenie ¢ w momencie uruchomienia systemu poslizgu (1-10)[111],
jesli jego naprezenie krytyczne wynosi 100 MPa.

Wektor linii dyslokacji 1 oraz wektor Burgersa b dyslokacji catkowitej w sieci
regularnej S$ciennie centrowanej tworzg kat n/3. Podaj prawidtowg dlugosc
sktadowej krawedziowej wektora Burgersa tej dyslokacji, gdzie a jest
parametrem sieci.

Wektor linii dyslokacji krawedziowej jest rownolegty do osi x3 a wektor Burgersa
do osi x; ortokartezjanskiego uktadu odniesienia. Jesli G - jest modutem
Kirchhoffa oraz v modutem Poissona materiatu, wskaz ktéry wzdr opisuje
poprawnie wielko$¢ sktadowej tensora naprezenia o;; W punkcie lezgcym na
ptaszczyznie normalnej do osi x, i odlegtym od linii dyslokacji wzdtuz osi x;
o wartos¢ rownej piec¢dziesieciu dtugosci wektora Burgersa.

Ktora z reakcji pomiedzy dyslokacjami nie zachodzi samorzutnie:

Ktora z wymienionych sentencji jest nieprawdziwa?

a) Jesli zrédio Franka-Reeda ma charakter dyslokacji krawedziowej to
anihilujgce segmenty tworzacej sie petli dyslokacyjnej majg charakter
krawedziowy.

b) Jesli zrodto Franka-Reeda ma charakter dyslokacji mieszanej to anihilujgce
segmenty tworzacej sie petli dyslokacyjnej majgq charakter mieszany.

c) Jesli zrédto Franka-Reeda ma charakter dyslokacji sSrubowej to anihilujace
segmenty tworzacej sie petli dyslokacyjnej majg charakter krawedziowy.

Ktéra z reakcji opisujgca tworzenie dyslokacji Lomera-Cotrella w materiatach
o sieci regularnej sciennie centrycznej jest niepoprawna?

Ktéra z wymienionych sekwencji metali odzwierciedla poprawnie wzrastajace
prawdopodobienstwo powstawania btedow utozenia stowarzyszonego z istnieniem
dyslokacji Shockleya.

Dyslokacja sieci regularnej przestrzennie centrowanej o wektorze Burgersa
a/2[111] wykonuje manewr poslizgu poprzecznego. Ktéra sekwencja ptaszczyzn
poslizgu jest nieprawidtowa — nie spetnia warunku Motta?

W ktérym z systemoéw deformaciji sieci RPC (K; - ptaszczyzna blizniakowania, n; -
kierunek blizniakowania) nie zajdzie mechaniczne blizniakowanie z uwagi na
wiasnosc¢ polaryzacii.
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. W pomiarze twardosci metodq Vickersa wgtebnikiem jest:
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Blizniakowanie w krysztatach RSC zachodzi w systemie Kin; = (111)[-211]. Ktéra
posta¢ macierzy korespondencji jest poprawna jesli orientacja blizniacza zostata
opisana obrotem o kat n wokot normalnej do ptaszczyzny K;.

Ktéry z wymienionych systemow deformacji krysztatéw o sieci heksagonalnej
zwartej nie jest systemem blizniakowania ?

Okresli¢ dodatnig warto$¢ o, stanu naprezenia wiedzac, ze granica plastycznosci
materiatu o,, = 200 MPa, tak aby osiagnat on stan plastyczny wg kryterium HMH.
04 100 O
—100 100 O | MPa
0 0 100

Materiat o granicy plastycznosci g,,= 400 MPa zostat poddany dziataniu ptaskiego
stanu naprezenia: o, = 300 MPa oraz naprezeniu g;. Okresli¢ jaka powinna by¢
wartos¢ o5, aby materiat przeszedt w stan plastyczny wg kryterium Treski ?

Odksztatcenie wzgledne prébki podczas procesu rozciggania wynosi € = f—olz 0,2. Ile

wynosi wspoéfczynnik wydtuzenia A?

Pret okragty zostat poddany procesowi kotowo-symetrycznego ciggnienia w trzech
kolejnych przejsciach z wartosciami odksztatcern jednostkowych wynoszacymi
odpowiednio ¢;; = ¢;; = ¢;3 = 0,2. Ile wynosi catkowita intensywnos$¢ odksztatcenia
Pic ?

Dla ktérych z wymienionych proceséw przerdbki plastycznej sita jest przylozona
do narzedzia?

.Ile jest mozliwych réznoimiennych schematéw naprezenia
87.
.Krzywa umocnienia to zaleznosc¢:
89.

Wydtuzenie catkowite A4,,, w probie rozciagania oznacza, ze:

Dla ktérego stanu naprezenia kryterium HMH jest jednoznaczne z kryterium
Treski?

Do jakiej grupy wtasnosci zalicza sie granica plastycznosci?

W probie rozciggania (lub $ciskania) mozna wyznaczy¢ modut Younga
E z charakterystyki:

Wykonujgc pomiar temperatury pirometrem nalezy zwrdéci¢ uwage na prawidtowe
ustawienie jakiego wspoétczynnika zaleznego od rodzaju badanego materiatu:
Pamietajac regute Matthiessena, nalezy wybra¢ te cechy, ktére wplywajg na
opornos¢ wtasciwg badanego materiatu:

Pomiar twardosci materiatdow metalicznych moze by¢ realizowany metoda:

Podczas przeprowadzenia proby udarnosci metodg Charpy’ego, ramie miota
podnoszone jest na pewng wysoko$¢ h. Jak zmienia sie rodzaj energii
W momencie opuszczenia miota w celu ztamania prébki?

Baza pomiarowa Lo probki normatywnej przygotowanej do préby rozciggania jest
obliczana ze wzoru:

Podstawg pomiaru temperatury przy pomocy termopary jest zjawisko Seebecka
polegajace na pomiarze sity elektromotorycznej na koncach dwoch przewodow
wykonanych z réznych materiatdbw A i B znajdujacych sie w miejscu styku
w réznych temperaturach, T1 i T2 jak pokazano na rysunku
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Jezeli te zitgcza majg rozne temperatury, to rodznica potencjatow miedzy
nimi opisana jest réwnaniem:

99. W celu skonstruowania termopary musimy uzyc:

100. Zjawisko piezoelektryczne polega na:

101. Zdolnos¢ elektrondw do przenikania przez materie zalezy od:

102. Podczas wykonywania preparatéow do badan przy wykorzystaniu TEM metodq
polerowania jonowego, probka jest:

103.Czy obserwacje w Swietle spolaryzowanym umozliwiajag badanie sktadu
chemicznego?

104. Metoda EDS umozliwia:

105. Elektrony wtérne SE (secondary electrons), to:

106. Mikrotwardos¢, to:

107. Przy zastosowaniu miotka Poldi do okreslania twardosci, uzyskiwany wynik

podawany jest w skali:

108. Graniczna zdolnos$¢ rozdzielcza mikroskopu:

109. Skaningowy mikroskop tunelowy moze pracowac w trybie:

110. Podczas wykonywania preparatéw do badan przy wykorzystaniu TEM metodqg
polerowania elektrolitycznego, probka jest:

111. Ostrze czekanu wspinaczkowego wykonane jest z:

112. Sprezyny naciggowe produkowane s3a:

113. Uszczelki teflonowe mogg prawidtowo pracowaé w zakresie temperatur:

114. Materiat stosowany na sprezyny powinien odznaczac sie:

115. Materiatem, ktéry jest odpowiedni do wytwarzania sprzetu wspinaczkowego sg
stopy aluminium serii:

116. Radiator to element lub zespdt elementéw ktéry powinien charakteryzowac sie:

117. Gtadka powierzchnia odbijajgca $wiatfo to:

118. Czesto stosowanym materiatem na ttoki jest stop aluminium z:

119. W dzisiejszej fotowoltaice wykorzystuje sie gtéwnie:

120. Ttoki silnikdw spalinowych sg najczesciej wykonywane w procesie:

121. Ksztattowanie formujqce polega na:

122. Pod pojeciem obrébki cieplno-plastycznej — zgodnie z normami - rozumie sie:

123. Struktura potwyrobu gwarantujgca mozliwos¢ dalszego przetwérstwa
w procesach przerobki plastycznej na zimno jest zwykle:

124. Do produkcji wsadu do procesu ciggnienia w postaci walcowki miedzianej oraz
walcédwki aluminiowej powszechnie stosuje sie:

125. Zakres przemystowych predkosci ciggnienia drutéw miedzianych o $rednicach
ponizej 100 mikrometréow wynosi:

126. Najkorzystniejsza tolerancje wymiaréw geometrycznych wyrobdéw uzyskuje sie
W procesie:

127.Do skutecznych metod minimalizacji niejednorodnosci sktadu chemicznego
i struktury w catej objetosci wlewkdéw nalezg procesy:



128. W celu uzyskania wyrobdw o wysokiej wytrzymatosci na rozcigganie
i jednoczesnie wysokiej przewodnosci elektrycznej niezbedne jest zastosowanie sg
proceséw:

129. Wyzarzanie wsadu w odpowiednio wysokiej dla relaksacji naprezen temperaturze
z nastepnym powolnym studzeniem w celu usuniecia lub zmniejszenia naprezen
wilasnych, bez wyraznych zmian struktury i wiasnosci uzyskanych w wyniku
wczesniejszej obrébki — to definicja:

130. Prawidtowa kolejnos¢ etapdw procesu produkcji opakowan aluminiowych to:

131. Z procesem wyciskana przeciwbieznego mamy do czynienia, gdy:

132. Ttoczenie wyrobow powiokowych ze stopow aluminium (np. puszka napojowa)
prowadzone jest w procesie przerdbki plastycznej na:

133. W wyniku zachodzacego procesu rekrystalizacji metalu wczesniej umocnionego
odksztatceniowo nastepuje:

134. W efekcie procesu wyciskania uzyskujemy:

135. Podczas procesu ciggnienia wsadu o dtugosci 1m z catkowitym wspotczynnikiem
wydtuzenia Ac = 2 otrzymany wyrdb uzyska dtugosé:

136. Ktéry z podanych nizej pierwiastkdw posiada temperature topnienia wynoszacq

1083°C?

137. Gestos¢ aluminium wynosi:

138. Przyktadem roztworu statego miedzyweziowego jest:

139. Ktory z ponizszych wzordow opisuje regute faz Gibsa przy statym cisnieniu?

140. Na czym polega przemiana eutektyczna przy chtodzeniu?

141. Jaka jest réznica pomiedzy rudg a koncentratem:

142. Flotacja jest procesem:

143.Procesy redukcji tlenkow metali wymagajg uzycia reduktora, ktéry

charakteryzuje sie tym, ze:

144. Ktéra z ponizszych reakcji przedstawia odwracalng reakcje termicznego rozktadu

weglanu (kalcynaciji):

145. Kamien miedziowy, bedacy produktem przetopu siarczkowych koncentratow

miedzi jest:

146. Proces rafinacji elektrolitycznej miedzi opisujq nastepujace reakcje:

147.Cynk i otdw otrzymywane sg m.in. w procesie Imperial Smelting. Cynk w tym

procesie ulega redukcji w piecu szybowym a nastepnie:

148. Aluminium otrzymywane jest w procesie elektrolizy tlenku glinowego

w stopionym kriolicie. Temperatura tego procesu wynosi:
149. W czasie procesu elektrolizy aluminium z soli stopionych:
a) W wyniku przeptywu pradu elektrycznego przez elektrolit wytwarzane jest
ciepto Joule’a
b) Ciepto generowane jest w wyniku spalania gazu ziemnego
c) Zadne ciepto nie jest generowane gdyz nie jest potrzebne
150. Ktora z ponizszych reakcji zwigzana jest z elektrolitycznym
otrzymywaniem magnezu z soli stopionych:

Pytania dodatkowe - losowanych jest 15 pytan z zaproponowanych 100

1. Zgodnie z ustawg Prawo wtasnosci przemystowej, wynalazek uwaza sie za nowy,
jesli:

2. Patentu udziela sie na:

3. Zgodnie z ustawg Prawo wiasnosci przemystowej, wynalazek uwaza sie za nowy,
jesli:

4. Zakres przedmiotowy patentu okreslajg zastrzezenia patentowe zawarte w:

5. Aby wzodr uzytkowy madgt by¢ wpisany do wtasciwego rejestru:

6. Pomiar udarnosci polega na:
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10.
11.
12.

13.

14.

15.
16.

17.
18.

19
20

22.

23.
24,

Wielkoscig fizyczng mierzong podczas przeprowadzania préoby udarnosci
z wykorzystaniem miota Scharpy’ego jest:

Przyrzadem umozliwiajgcym pomiar wartosci bezwzglednej temperatury jest:
Wyrazna granica plastycznosci obserwowana podczas wykonywania statycznej
proby rozciggania niektérych materiatow charakteryzuje sie:

Podczas statycznej préby rozciggania w wysokiej temperaturze dominujacym
mechanizmem odksztatcenia jest:

Pomiar twardosci metodg Rockwella polega na:

Probka ptaska o diugosci bazy pomiarowej ;=50 mm jest rozciggana przy
predkosci ruchu trawersy maszyny v=6 mm/min. Szybko$¢ rozciggania ¢ dla tej
probki wynosi:

W trakcie statycznej proby rozciggania przeprowadzanej w podwyzszonej
temperaturze, mozna zaobserwowac w zakresie plastycznego ptynigcia materiatu
pojedyncze lub wielokrotne oscylacje naprezenia w funkcji czasu. Swiadczy to
o dziataniu mechanizméw:

Oblicz przekroj zastepczy Sz prébki ptaskiej o wymiarach przekroju 1 x 4 mm
i wyznacz na tej podstawie jej 10-krotng baze pomiarowg

Gestos$¢ nasypowa proszkéw jest:

Proszki uzyskane w wyniku mielenia w mtynach kulowo-udarowych charakteryzujg
sie ksztattem:

Skfad ziarnowy proszkéw bada sie za pomoca:

Proszek miedzi otrzymywany jest metoda:

. Definicja wypraski:
.Ze wzgledu na umiejscowienie atomu w sieci roztwory state mozna podzieli¢ na:
21.

Zgodnie z podanym uktadem rownowagi podwdjnej stop Al-Si o sktadzie
chemicznym 12.2 % atomowych Si charakteryzuje sie:

i ———

10 20 30 40 50 60 70 80 90 wt%
I 1 1

1800 || T T T 1 1
K1 Al-Si oK
1600 - W=
1400 /,/
1 1200 /1/
1000 /
33.5K r
&\/ 850(1)K

800 12.2
600

Al 10 20 30 40 50 60 70 80 90 at% Si

Si
Nierdwnowagowa krystalizacja roztworow statych ciggtych moze prowadzi¢ do
nastepujacych nieréwnowagowych zmian:
Przemiana nieporzadek-porzadek:
Na uktadzie rownowagi podwdjnej stopy o sktadzie wiekszym niz 39.9% wag. Cu
to stopy:
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25

27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.

39.
40.
41.
42.

43

46.

47.
48.
49,

50.
51.
52.
53.

700

| ‘ | ! ! I
309 —4—%—— +—1 1 ]
00— ——— et F ; !

I I

00—t

sl || ‘
Ag 10 20 30 40 50 60 70 80 90 at% Cu

. Fazy miedzymetaliczne to:
26.

Przemiany fazowe, ktére mogq zachodzi¢ bez zarodkowania i wzrostu zarodkoéw
to:

Mosigdze zwykte przejsciowe zawierajg Cu w zakresie:

Stopy aluminium serii 2xxx, to stopy ktére gtdwnie zawierajq:

Maksymalny efekt umocnienia wydzieleniowego obserwuje sie w sytuacji gdy:
Stop magnhezu o oznaczeniu AZ61A zawiera:

Dodatek Pb do mosigqdzéw powoduje:

Mikrosegregacja dendrytyczna w brazach polega na:

Modyfikacja silumindéw to:

Stopy tytanu o strukturze o to stopy Ti o zawartosci:

Pierwiastkiem, ktory stuzy jako odtleniacz do Cu jest:

Zgodnie z kryterium rodzaju osnowy, kompozyty dzieli sie na:

Kompozyt metaliczny typu ,in situ” to:

Kompozyt na bazie stopu aluminium zawiera 35% obj. jednokierunkowo
zorientowanych witdkien. Modut Younga dla wtdkien wynosi: E = 390 GPa, za$ dla
stopu aluminium E = 70 GPa. Gesto$¢ osnowy: 2.7 g/cm?, zbrojenia: 1.95 g/cm’.
Wyznacz gesto$¢ kompozytu oraz modut Younga kompozytu przy obcigzeniu
rownolegtym do kierunku utozenia witdkien.

Zwilzalno$¢ w uktadzie osnowa metaliczna - wtdkno mozna poprawic poprzez:
Podstawowe funkcje jakie spetnia zbrojenie w materiatach kompozytowych to:
Najnizsza obowigzujaca w Polsce préba dla wyrobéw ze ztota i srebra to:
Odpowiednikiem stopu ziota 18 karatowego jest proba:

.Z wymienionych metali szlachetnych najwiekszg gestoscig cechuje sie:
44,
45,

»Proba” (w odniesieniu do metali szlachetnych) nazywamy:

Najczesciej wprowadzanymi pierwiastkami do stopu ztota, w celu uzyskania tzw.
zfota biatego, sa:

Wiasnosci wytrzymatosciowe popularnego stopu srebra z miedzig proby 925
mozna znacznie podnie$¢ poprzez zastosowanie:

Z teorii dyfrakcji promieniowania rentgenowskiego wynika, ze czynnik struktury:
Teksturg metali nazywamy:

Korzystajac z dyfraktometru rentgenowskiego wyposazonego w lampe kobaltowg
dtugosci fali A=1,789 A podczas pomiaru tekstury doszto do spetnienia warunkéw
dyfrakcji dla badanej ptaszczyzny dla kata 26 = 88,833°, zatem odlegto$¢ miedzy
ptaszczyznowa badanej prébki wynosi:

Metodami umozliwiajgcymi pomiar i okreslenie tekstury sa:

Rentgenowskie promieniowanie charakterystyczne powstaje:

Tekstura metali nie powstaje w wyniku:

Przemian alotropowa zelaza a w zelazo y zachodzi w temperaturze:

12



54,

55.

56

59.

60.

61.

62.

63

66.

67.

68.

Dla uktadu zelazo-wegiel (cementyt) w temperaturze 727°C dla 0,77 % zawartosci
wegla zachodzi przemiana:
Mikrostrukture jakiej fazy o osnowie zelaza przedstawia rysunek:

b) c) d)

Wegliki

. Przemiana martenzytyczna jest przemiang:
57.
58.

Co to jest krzywa CTP:

Ktéry z dodatkéw stopowych nie daje wkiadu do umocnienia granicami ziaren

w hadstopach

Ktoére z wymienionych zdan nie sg prawdziwe dla stopéw na bazie Ni:

a) Ni sa bardziej odporne na szkodliwe dziatanie $rodowiska pracy
w poréwnaniu do stopdéw Co,

b) stopy na bazie Ni nie wymagajq stabilizacji uktadu FCC,

c) uzywane do wytwarzania topatek w turbinach odrzutowych

Ktore stwierdzenie/a jest/sg poprawne:

a) Cr, Mo oraz Co stabilizujg faze y" powyzej 0.6 Ty (hamujq jej szybki rozrost
i koagulacje),

b) czastki fazy y' moga posiadac zrdoznicowany ksztatt i wielko$¢, niezaleznie od
stopnia niedopasowania austenitu z faza y’, sktadu chemicznego, obrdébki
cieplnej oraz technologii otrzymywania stopu,

c) zmiana ksztattu weglikdw M,3Cg na granicach ziaren z duzych wydzieleni na
drobne, globuidalne czastki, wptywa na wzrost czasowej odpornoéci na petzanie oraz
poprawe pIastycznoéci,

Celem obrébki cieplnej nadstopow na bazie Ni jest:

a. Dla stopéw przerabianych plastycznie uzyskanie odpowiedniej dyspersiji
fazy y' lub wydzielania weglikéw typu M23C6,

b. Dla stopdw odlewniczych ujednorodnienie sktadu chemicznego i otrzymane
odpowiedniej dyspersji i ksztattu wydzieleni fazy v’ jako gtéwnej fazy
umacniajcej

c. Dla stopow odlewniczych z reguty nie poddaje sie wielostopniowej obrdbce
cieplnej

Wybierz poprawne stwierdzenie:

a) faza y’ ma strukture krystaliczng RPC,

b) faza y’ jest czesto koherentna z faza v,

c) wegliki typu M,3Cs, McCyznajdujq sie w fazie ¢/,

. Recykling jest kompleksowg metoda ochrony $rodowiska naturalnego poniewaz:
64.
65.

Przy uzyciu separatoréw wiropragdowych mozna separowac:

Jedna z metod recyklingu srebra ze ziomdw polega na ich roztwarzaniu ich
w roztworze HNOs-H,0. Aby stracic¢ chlorek srebra z takiego roztworu nalezy uzyc:
Koksik w czasie procesu przetopu pasty akumulatorowej pochodzacej z rozbidrki
zuzytych akumulatorow samochodowych petni role:

Ktory z roztwordw rozpuszcza ztoto ze ztomow:

Faza metaliczna, zwana ,miedzig czarng”, bedaca produktem przetopu ztomodw
niskomiedziowych w piecu szybowym zawiera:
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69.

70.

71.

72.

73.
74.

75

78.
79.
80.
81.

82

83.

84.

85

88.

89.

90

93.

94.

95.
96.
97.

98.

99.

Najwieksze problemy podczas topienia cienkosciennych ztomoéw aluminium
spowodowane sg:

Recykling zuzytych, samochodowych akumulatoréw kwasowo - otowiowych jest
obecnie:

Jednym z produktéw przetopu w piecach przewatowych, przerabiajacych pyty
stalownicze jest:

Ztom elektroniczny moze by¢ podawany do pieca szybowego do wytopu kamienia
miedziowego. W takim przypadku miedz i metale szlachetne:

Zarodkowanie homogeniczne ma miejsce woéwczas, gdy:

Do najwazniejszych zabiegdw obrdbki cieplnej naleza:

. Najkrotsza definicja martenzytu to:
76.
77.

Zasady Hume-Rothery’ego spetniaja:

Ze wzgledu na rodzaj oddzialywania chemicznego na powierzchniach grzanych
okreslonych materiatdbw metalowych atmosfery w piecach do obrobki cieplnej
dzielg sie na:

Szybkos¢ chtodzenia w procesie obrobki cieplnej jest zalezna miedzy innymi od:
Wyzarzanie, to:

Zdrowienie, to:

Ferryt, to:
.Na osnowy narzedzi metaliczno-diamentowych przeznaczonych do ciecia twardych

materiatdw najczesciej stosowany jest:

Odprowadzenie ciepta ze strefy obrdbki oraz wyptukiwanie zanieczyszczen ze
Sciernicy w procesie szlifowania to zadanie:

Ktory z przedstawionych materiatédw narzedziowych ma najnizsza gestos¢?

.Diament to odmiana alotropowa:
86.
87.

Najtwardszym sposrdd wszystkich znanych materiatéw jest:

W krystalizowanym monokrysztale metoda topienia strefowego wspdtczynnik
segregacji ko odpowiedzialny jest za rozktad domieszki wzdtuz krystalizowanego
monokrysztatu. W przypadku gdy ko<1 gdzie znajduje sie obszar wzbogacony
w domieszke

Ktére z parametréw nie ma wptywu na morfologie rozktadu drugiej fazy
w monokrysztatach dwufazowych:

Metoda/y w ktdrych dochodzi do catkowitego stopienia materiatu w tyglu to:

. Czynniki, ktore mogg wptywac na wzrost whiskeréw metali:
91.
92.

Jakie byto podstawowe zatozenie teorii Grithifa:

W przypadku wiekszosci teorii zarodkowania mikropeknie¢ w wyniku jakiego
zjawiska powstaje mikroszczelina?

Poréwnanie teoretycznej wytrzymatosci materiatu z wyznaczanymi
eksperymentalnie wielkosciami wytrzymatoéci na rozcigganie wskazujg, ze
rzeczywista wytrzymatosc jest:

Liniowo-sprezysta mechanika pekania obejmuje przypadki, w ktorych obszar
wystepowania odksztatcen plastycznych wokdt wierzchotka rozprzestrzeniajacej
sie szczeliny jest:

Zmeczenie materiatu jest procesem:

Definicja odksztatcalnosci:

Najkorzystniejsze warunki odksztatcania plastycznego, ze wzgledu na stan
naprezenia i odksztatcenia materiatu, wystepuja w procesie:

W pfaskich stanach naprezenia, najwieksze rdéznice pomiedzy wartosciami
naprezen uplastyczniajgcych, spetniajgcych zarédwno warunek plastycznosci
wedtug hipotezy energii wtasciwej odksztatcenia postaciowego jak i wedtug
hipotezy najwiekszego naprezenia stycznego, wystepuja gdy:

Sktonnos¢ do umocnienia odksztatceniowego materialu ma wptyw na podatnosc
blachy do tloczenia:
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100.

Wspotczynnik anizotropii Lankforda wyznacza sie dla umownego wydtuzenia
probek blachy:
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